

DEBRECENI ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR:

Helyben félévre 6 K, negyedévre 3 K, — f.
Vidéken „ 9 K, „ 4 K, 50 f.

FELELŐS SZERKESZTŐ ÉS LAPTULAJDONOS
THAN GYULA.

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:
Debrecen, Főter, Lamprocht-palota, földszint
az udvarban.

Debrecen a mult hóban.

Havi jelentések.

Közigazgatási bizottsági ülés.

Szürke beszámolót tartottak a mult havi közigazgatásról a szakhivatalok vezetői a közigazgatási bizottságnak. A havi jelentéseken kívül alig volt néhány érdemesebb tárgy.

Az angyalcsinálással vádolt Fülöp Julianna ügye is simán intéződött el. A súlyosan megvádolt szülész nő kérte állásába való visszahelyezését, mert rosszlelkű emberek hajszájának az áldozata. A bíróság visszaadta szabadságát és még a királyi ügyész is csak 2 ügyben emelt ellene vádat, de a bíróság fel fogja menteni, mert ő ártatlan és bizonyíték ellene nincsen. A közigazgatási bizottság a kérelmét elutasította.

Az élelmiszerhamisítások ügyében a földmivelésügyi kormány a

szigorú ítéleteket mind helyben hagyta, sőt meg is szigorította, mert pl. a Weinstein-féle tejhamisítási esetről kötelezte az elítéltet, hogy az egyik helyi lapban közzétegye az ítéletet. Ez a példás szigorúság lesz most a rendőri eljárás zsinórmértéke és ez jól is van így, mert az élelmiszerhamisítás nagyon lábrakapott már Debrecenben, ennek pedig véget kell vetni mindenképpen.

Az ülésen részt vettek Weszprémy Zoltán főispán elnöklete alatt: Kovács József polgármester, Vecsey Imre főjegyző, Csóka Samu, Király Gyula és Bészler Károly tanácsnokok, Fauszt Elek pénzügyigazgató, Latinovics Mihály főmérnök, az állami építészeti hivatal vezetője, Csánky Viktor tanfelügyelő, dr. Tüdös Kálmán tiszti főorvos, dr. Magoss György tiszti főügyész, Aczél Géza főmérnök, dr. Tüdös János, dr. Fejér Ferenc, Márton Imre, Somogyi Pál, Palfy Gábor, Juhász Ignác és dr. Balkányi Miklós.

Az egészségügy.

Debrecen közegészségügyi viszonyai október hóban javulást mutatnak. A betegségek közül leginkább a lélegző és emésztő szervek bántalmi uralkodtak. A hasi hágy-máz esetek száma jóval kevesebb volt, mint

septemberben (28), a hónap vége felé a vörheny esetek kissé megszaporodtak. Haláleset sok volt a gümőkórban (22), görcsökben (16) és bélhurutban (42). Aránylag szintén nagy a halvaszülöttek száma (17).

Köztisztasági tekintetben és az élelmiszerek elárúsítása körül javulás mutatkozott. A piacvizsgálatokat kellő szigorúsággal eszközölték.

Október hóban az összes születések száma 252 volt, akik közül ev. ref. 94 fiú és 80 lány, róm. kath. 22 fiú, 19 lány, gör. kath. 7 fiú, 2 lány, ág. ev. 3 fiú, zsidó 15 fiú, 10 lány. A halálesetek összes száma 178 volt. Ezek közt: 124 ref., 33 róm. kath., 12 gör. kath., 1 ág. ev., 6 izr., 2 ismeretlen vallásu. A törvénytelen szülöttek száma 41, vagyis 16,27 százalék. A mult hóban a házasságkötések száma 70, ebből ev. ref. 36 róm. kath. 4, izr. 7, vegyes vallásu 23. A közkegyház betegforgalma októberben 589 beteg volt. Kibocsátottak 285 beteget, meghalt 16 beteg, november hóra maradt 288 beteg. A mentőegyesület szép működést fejtett ki az elmúlt hónap folyamán 47 esetben nyújtott első segélyt. A hatóság 22 esetben, magánfelek pedig 25 esetben vették igénybe.

Tanügyi állapotok.

Apponyi Albert vallás- és közoktatásiügyi miniszter leiratban értesítette a város közönségét, hogy a kilátásba helyezett kiegészítő iskola feiállítását a jövő tanévre

LEGSZEBB FÉRFI KALAPOK FEKETÉNÉL.

Virágok között láttam.

I.

A Nyírség andalító rónóján, a nagy-kallói mezőkön, mikor olyan volt az egész táj, mint egy rózsás, virágos kert, — mikor az idyllikus nyár birodalma száműzte a csalfa, változékony tavaszt, — akkor láttam Béltéki Margitot először.

Játszi kedvvel járkált a mezőn, a boldogság tüze égett szívében. Menyasszony volt. — A gazdag Gencsi András volt a jegyese. A szerelem kötötte össze szíveiket és így nagyobb boldogságot képzelni sem lehetett, kivált ha hozzá vesszük azt, hogy a földi javaknak úgy a menyasszony, mint a vőlegény olyan nagy mértékben voltak osztályosai, hogy évi jövedelmük felül haladta a 12,000 forintot.

Szép is volt Margit, mint az Istennek legszebb angyala, lelke szelid és tiszta.

Az esküvő előtt való napon is kint a mezőn, az ezerféle tarkáló virág között lépkedett s hol innen, hol onnan szakított — egy virágot.

Nászkoszoruját kötötte a vadvirágokból.

II.

Eltelt vagy három év. Ismét otthon voltam az édes szülőföldemen.

Ismét nyár volt. Szerettem kint bolyongani a természet nagy templomában.

Egy napon, a mint bolyongásomból hazafelé vitt az utam, a temető előtt jöttem el. Egy nagy, új síremlék, tetején hatalmas fehér márvány kereszt tűnt fel szemeim előtt, mely ott állott, alig pár lépésre az utól, a temető ajtó mellett.

Kíváncsi voltam megtudni, hogy ki alussza örök álmait azon új sír alatt, bementem tehát a sírhoz, mely szép cserjékkel és sokszínű virágokkal volt körül ültetve.

Egy nő térdelgett ott. Talpig gyászban volt. Imádkozott és kisírt szemekkel koszorút kötött a sírhanth körül nőtt virágokból.

Megismertem őt. Margit volt. A sírkeresztben nagy aranyos betűkkel volt felírva:

ITT NYUGSZIK GENCSI ANDRÁS.

Margit nagyon össze volt törve, a bánat és fájdalom barázdákat szántottak arcára, melynek rózsaszíne eltűnt s helyét a sápadtság foglalta el.

Mint később megtudtam, férje párbajt vívott s az akkor szenvedett sérelmeiben meghalt.

Másodszor is virágok között láttam Margitot, de ekkor már gyászkoszorút kötött.

III.

Hűs őszi szél lengett a táj fölött, — madárdal elnémult, a fák hullasztották lombjaikat.

A természet haldoklott.

Már hetek óta kint voltam tanyánkon s így nem tudtam, hogy mi hír van városunkban. Nagy hír, szomorú hír járt pedig ott szájról-szájra.

Egy nap, hogy bementem a városba, akkor tudtam meg. A Gencsi kastély felé tódult a nép: urak, parasztok. Az okát nem tudtam, sem meg nem kérdeztem senkitől, hanem magam is arra felé irányítottam lép-teimet. . .

Betértem az udvarra. Gyászlepelle volt beborítva a kapu, a ház fala . . . minden.

Halott volt a házban.

Margit feküdt a ravatalon, körülrakva virágokkal.

A két kis árva gyermek könnye áztatta kezét, arcát. A férje utáni bánat vitte a sírba.

Ekkor láttam Margitot harmadszor s ekkor is virágok között.

K. R.

Gerő férfi- és gyermekruha nagy áruházában a **legolcsóbban** lehet vásárolni Debrecen, Piac-utca 41. (a nagytrafikkal szemben).

halasztotta, mivel a tanév már annyira előrehaladt, hogy az iskola sikerrel nem működhetne.

Bejelentette a tanfelügyelő, hogy a máv. munkástelepi állami népiskola épületei teljesen elkészültek és átadottak rendeltetésüknek, a tanítók az esküt letették és állásukat elfoglalták. A tanyai iskolákban a tanítás megkezdődött. Beltrattak a halápi iskolába 64 mindennapi és 9 ismétlés, a belső ohatiba 72 mindennapi és 15 ismétlés, az ohattelekháziba 68 mindennapi és 14 ismétlés, az onódóiba 93 mindennapi tankötelet. Az országos tanítói árvaházban 171 tanító-árva, 89 fiú és 82 leány részesül gondozásban.

Az utak állapota.

Latinovics Mihály főmérnök, az állam-építészeti hivatal jelentése szerint az állami kezelésben levő kiépített törvényhatósági utak a múlt év folyamán jó karban voltak, a földutak járhatók. Befejezték a debrecen-hosszupályai törvényhatósági utat Debrecen város területére eső szakaszának műszaki felvételét. A debrecen-békési törvényhatósági utak közigazgatási bejárása alapján átdolgozott műszaki műveleteket jóváhagyás végett a kereskedelmi kormányhoz felterjesztették.

Az adó.

Fauszt Elek pénzügyigazgató jelentése szerint a múlt hónapban befolyt egyenes adóban 122749, hadmenességi díjban 925, bélyegjövődékben 115015, jogilletékben 48763, díjjövődékben 1738, dohányjövődékben 171061, határvámjövődékben 18583, fogyasztási és italadóban 25060 korona. A pénzügyigazgató 28, a miniszter 211 esetben engedélyezett fizetési halasztást.

Közigazgatás.

Letartóztatott a rendőrség a múlt hónapban lopásért 4, rendőri kihágásért 211 egyént. A városról eltoloncoltak 34, a városon keresztül toloncoltak 44, kényszerutlevéllel kiutasítottak 16 egyént. A rendőrfőkapitányság mint elsőfokú iparhatóság 40 iparengedélyt adott ki, amelyből 480 korona folyt be ipariskolai célokra. Kiadtak 103 darab munkakönyvet. A katonai létszám a következő volt: közös hadseregbeli 1817 ember és 480 ló, honvédségi 1295 ember és 411 ló. A nyulasi harakokban 300 póttartalékos honvédet szállásoltak el október 6-ától október 31-ig. A bejelentő hivatal 8 kivándorlónak adott ki külföldi utlevelét.

ORSZÁGGYÜLÉS.

A képviselőház ülése.

Kossuth Ferenc levelet írt a képviselőháznak, melyben betegsége alatt való helyettesítésével Sztéryni József államtitkárt bízta meg.

Ma azonban a beteg miniszter helyettesítésében Wekerle Sándor minisztereinök adott be apróbb javaslatokat a római postaszervezés becikkelyezéséről és néhány vicinális vasutról.

Utána Günther Antal igazságügyminiszter nyújtotta be a bírói és ügyészi szervezet módosításáról szóló törvényjavaslatot.

Az indemnitás.

Rojcs Milán beszélt a javaslatához. Elmondja, hogy a horvát koalíciós kormány uralma alatt rend és béke volt Horvátországban, de ezt a vasutasjavaslat felkavarta. Mint volt miniszteri osztályfőnök, hazugságnak mondja az állítást, hogy a horvát kormány üldözte a magyar iskolákat. Csak a mindenáron való magyarosítás elő állítottunk gátat. Mivel a kormány nem keresi őszintén a békét a horvát kérdésben, ne fogadja el a költségvetést.

Kovács Ernő: Elsősorban azt kell megtudni, kik barátaink Ausztriában. Ezért járt ő Csehországban is, Lembergben is és kereste a cseh és lengyel politikusok barátságát. Kivált a lengyeleknél teljes politikai barátságot talált s azért szólal fel, hogy ezt köszönettel honorálja. A javaslatot elfogadja.

Lisavac Mladen: A javaslat ellen horvátul beszél, majd magyarul olvassa fel beszéde egy részét. Az unionisták is nagyon megváltoztak Horvátországban, a helyzet megváltozott s kijelenti, hogy a szerb radikálisok mindig készek Magyarországgal tisztességes békét kötni, de Auszriával soha.

Az elnök: Utólagosan rendreutasítja Lisavac Mladent a horvát unionisták ellen használt kifejezésért.

Polit Mihály: Azért szólal fel, mert azt a beszédét, melyre az előtte szóló hivatkozott s melyet ő 1861-ben mondott, félreértették. (Orsiai derűtlenség.)

Közbeszólások: Eppen jókor! 46 év után.

Polit Mihály: Helyreigazítja 46 év előtt mondott szavai értelmét.

Utána Magdiós Péro beszélt horvátul. Szünet után Magdiós Pero (horvát) beszélt és roportatta az idegen szót.

— Előz volt már — szól közbe Pozsgay Miklós. — Ne legyetek komédiások.

— Nem komédiások ezek, hanem népcsalók.

Ezután Szkiacsák Ferenc (tót) beszélt. Azzal kezdi, hogy a hazafias tót sajtót paszkolja, mert azt írja róla, hogy hazaáruló.

Igazat írt szótak közbe, majd rátért Szkiacsák arra, hogy a kerületének főszolgabírája az ő bankalakuló közgyűlését szétverte. Rendkívül durván támadja a magyar közigazgatást, mire az elnök megvonta tőle a szót.

Az utolsó szónok Vrbanics (horvát) volt, aki rendületlenül kibeszélte az ülést negyed négyig.

A bírói és ügyészi szervezet módosítása.

Günther Antal igazságügyminiszter a képviselőház mai ülésén az alábbi javaslatot terjesztette be:

Törvényjavaslat a bírói és ügyészi javaslat módosításáról.

1. §. Az első folyamodású kir. bírósághoz kinevezett törvényszéki bírák, járásbírák és albírák, valamint a kir. ügyészséghez kinevezett ügyészek és alügyészek együttes létszáma az egyes fizetési osztályokban a következőképpen állapítatik meg: a VI. fizetési osztályban: 150 kir. ítélőtáblai bírói címmel és jelleggel felruházott kir. törvényszéki bíró, kir. járásbíró és kir. főügyészi helyettesi címmel és jelleggel felruházott kir. ügyész; a VII. fizetési osztályban: 1000 kir. törvényszéki bíró, kir. járásbíró és kir. ügyész; a VIII. fizetési osztályban: 1000 kir. törvényszéki bíró, kir. járásbíró és kir. ügyész; a IX. fizetési osztályban: 380 kir. albíró és kir. alügyész. Az egyes fizetési osztályokra a jelen törvénnyel megállapított létszám csak külön törvénnyel, vagy a költségvetési törvénnyel változtatható meg.

2. §. Az 1891. XVII. t.-c. 28. §-ának második bekezdése, az 1893. IV. t.-c. 18. §-ának első és harmadik bekezdése és az 1907. I. t.-c. 6. §-a hatályát veszti.

3. §. Az 1890. XXV. t.-c. 6. §-a és az 1891. XVII. t.-c. 56. §-a azzal egészített ki, hogy a kir. ítélőtáblához tanácsjegyzői szolgálatra és elnöki titkári teendőkre VIII. fizetési osztályba sorozott kir. törvényszéki bíró vagy járásbíró is be lehet rendelni. A budapesti kir. ítélőtáblához berendelt

vidéki törvényszéki bíró vagy járásbíró a berendelés tartamára évi 800 korona, a többi ítélőtáblához berendelt ily bíró pedig évi 400 korona működési pótlékban részesül.

4. §. A budapesti kir. ítélőtábla elnöki titkára évi 800 korona működési pótlékban részesül.

5. §. Az 1893. IV. t.-c. kiegészítő részét képező A) kimutatásban felsorolt hivatali állások közül a XI. fizetési osztályba sorozott aljegyzői állás megszűnik és a jelen törvény hatálybalépéig kinevezett valamennyi aljegyző, mint jegyző, a X. fizetési osztályba soroztatik. Az 1883. I. t.-c. 7-ik §-ának az a rendelkezése, mely szerint bírósági jegyző csak az lehet, a ki a bíróságra nézve előírt jogi képesítést igazolja, hatályát veszti. Azon hivatali teendőket, melyeket a fennálló jogszabályok értelmében csupán jegyzők végezhetnek, a jelen törvény hatálybalépésétől kezdve csak oly bírósági jegyző végezheti, a kik a bíróságra nézve előírt jogi képesítést megszerezték.

6. §. Azok a bírósági jegyzők, a kik a X-ik fizetési osztályban két évet eltöltöttek és a bíróságra nézve előírt jogi képesítést megszerezték, évi 400 korona, a nyugdíjába be nem számítható képesítési pótlékban részesülnek. A jelen törvény hatálybalépéig kinevezett jegyzőket ez a pótlék 1908. évi január hó 1-től kezdve akkor is megilleti, ha a X. fizetési osztályban két évet még nem töltöttek.

7. §. Ez a törvény 1908. évi január hó 1-én lép életbe. Végrehajtásával az igazságügyminiszter bízatik meg.

A javaslatához fűzött indokolás szerint az egységes szervezési kódex kidolgozása már munkában van, de míg ez elkészül, a sürgős intézkedésekkel a kormány nem akar késni a javít az elsőbírósági és ügyészség személyzet anyagi helyzetén.

EGYHÁZ ÉS ISKOLA.

Az egyházkerület bizottságaiból. A tiszántúli ref. egyházkerület tanügyi bizottsága tegnap délután, a pénzügyi bizottság pedig ma délután fog ülést tartani. A bizottsági üléseken az egyházkerületi közgyűlés tárgyait látják el javaslatokkal.

A hajduszoboszlói ref. lelkészi állásra — mint lapunknak Hajduszoboszlóról írják — egyre-másra jelentkeznek a pályázók, kiknek legnagyobb része megelégszik a „szóbakerülés” gyöngye oldalával. Szoboszló Mészáros Lajos mellett tomörül. Mészáros Lajos sápi lelkésznek jó hírneve van az egész egyházmegyében. Igazi papi jellem. Kitünő szónok, kiváló képzettségű, szerény fellépésű pap, akit hívei rajongással szeretnek, mert tiszta, fedhetetlen magaviseletével példányképpül szolgál saját hívei előtt. Nem csudálkozhatni azért, ha Szoboszló város előkelő polgárainak a tetszését megnyerte és most vállelve igyekeznek azon, hogy lelkészükül megválaszthassák.

Ugron Gábor és Benedek János.

Az Ugron Gábor és Benedek János közt felmerült incidens nem egészen úgy ment végbe, mint azt a pesti lapok hírül adják. A szóbeli összetűzés két részből állt. Egyik része a ház színe előtt folyt s azt a gyorsírók is feljegyezték. Ezt a napló szövege szerint teljesen adja vissza s ez a következő volt:

Benedek: Szeretném látni, mit nem szavaznak meg?

Ugron: Kikérem magamnak!

Benedek: Nincsen az urhoz semmi közöm.

Hol tölthetjük kellemesen időnket?
Széchenyi kávéház és szállodában

(Petőfitér) Minden este zeneestély. Figyelmes és pontos kiszolgálás, — Olcsó szobaárak (50 krtól feljebb. Egész éjjel nyitva. Tisztelettel

REIK JAKAB.

Ugron: Nyeneket nekem ne diskuráljon, mert ahhoz van közöm.

Ezzel az Ugron és Benedek közt kifejlődött szóharc véget is ért.

A dolog többi része már nem a Ház nyílt színe előtt folyt le, hanem csakis a vitatkozók között csendes civódás alakjában, úgy, hogy azt csakis a közvetlenül mellettük ülők hallhatták félig-meddig.

Az ősz Szappanos István ugyanis oda-szólt Ugronnak:

— De bizony megszavaztok ti mindent, elég sajnós.

Erre Ugron alányomott hangon a következőket mondta:

— *Óreg emberrel nem kötök ki, De aki sérteget, annak meghuzzák a fülét.*

Mire Benedek a következőleg felelt:

— A gorombaság nem érv. Egyébiránt állék elébe, majd meglátjuk, ki huzza a rövidet? En erősebb is vagyok, fiatalabb is, mint ön s azonkívül valamivel régebb székegy.

Ugron egy hangot se szólt. Kis vártatva felállt és távozott a teremből.

VIDÉK.

Rablógyilkos cigányok.

Temesvárról jelentik: A csendőrség letartóztatta Lskatos Gusztit, Horvát Jánost, Horvát Ferenc, Horaát Lajos és Balog József cigányokat, a kik eddigi kihallgatásuk folyamán is hatvan általuk elkövetett betörést és lopást vallottak be. Egyikük beismerie, hogy ugyancsak ők követték el hat más társukkal együtt a múlt év októberében a temesvári hármast gyilkosságot s megölték és kirabolták a Temesvár szomszédságában levő Mehalán Zsulán Pétert, Temesváron pedig Müller Károlynét. Fehér Antal vizsgálóbíró kint járt a letartóztatottakkal a helyszínén, hol pontos leírásokat adtak gyilkosságuk részleteiről.

A karaván egyik tagja a temesvári vámos feleségének és öt gyermekének meggyilkolásáról a következőket vallotta: Egy éjszaka Temesvárra érkeztünk és tíz óra lehetett, mikor egy ház közelében megálltunk. En csak akkor láttam, hogy a vámnál vagyunk, mikor már egész közel voltunk. Azt hiszem, valaki ismerte közülünk a ház lakóit, meg a ház környékét, mert tudták, hogy a férfi nincs otthon és így bátran hatoltak be a házba. Mi, a kik kint voltunk, visszafojtott lélegzettel vártuk a fejleményeket. Egyszerre hangos sikoltásokat hallottunk, de egy pár perc múlva csendes volt minden.

Azután kijött egy Gazi nevű cigány, a ki odajött hozzám és azt mondta, hogy menjek be a vámházba és nézzem meg, hogy az egyik gyermek, a kit ő fejbevágott, él-e még? Ha esetleg nem halt volna meg — mondta — emeljem fel és vágjam a földhöz. En eleinte haboztam, mert félttem, de a mikor engem is azzal fenyegettek, hogy leütnek, bementem. A szoba össze-vissza volt hányva, minden fel volt forgatva. A szekrényekből ki volt hányva minden és csak később tudtam meg, hogy sok pénzt és egyéb tárgyat vittek el.

A mint körülnéztem, több megcsontított holttestet láttam, a mitől annyira megijedtem, hogy kirohantam a szobából. Gazi várta rám és mikor meglátta, hogy kijöttem, hozzám sietett. Alig tudtam kérdésre válaszolni. Azt mondtam, hogy már meghalt, pedig nem tudtam biztosan, mert nem néztem meg.

Szerencsétlenül járt tűzoltó. Győr-ből jelentik: Tegnap délután a vaggongyári tűzoltók zárógyakorlata alkalmával Fuchs János tűzoltó kitélen ereszkedett le a másházából. Övkapcsából, melylyel a kötélhez volt kapcsolva, a kötél kicsuszott és Fuchs emeletnyi magasságból talpraesett. Valószínűleg gerinctörést szenvedett. Sérülése halálos.

A szerető boszúja. Temesvárról jelentik: Lerch József villamos kalauzt, aki egy héttel ezelőtt nősült meg, volt kedvese, Koch Ferencné kicsalta a Mehala nevű temesvári külvárosba, ott agyonlőtte a kalauzt, azután pedig önmagára lőtt. Sebesülése halálos.

A hadházi dráma.

Gyilkos férj.

Két áldozat.

Arról a végzetes perpatvarról, a mely tegnapi napon folyt le P. Kiss József hadházi lakos és a felesége közt s a mely végre P. Kiss Józsefet gyilkosságra ingerelte, már tegnapi lapunkban számot adtunk. P. Kiss József dühében ugyanis egy disznóölő kést vágott a felesége hasába.

Hiába volt az orvosi segítség. A szegény asszony fél napi szenvedés után meghalt. Még tegnapi este kilehelte lelkét. Vele halt hét hónapos kis gyermeke is.

P. Kiss Józsefet csendőri fedezet mellett behozták Debrecenbe s átadták a kir. ügyészségnek. A szerencsétlen ember azóta sokat sir. Szánja, bánja tettét s folytonosan a gyermekeit emlegeti, a kiket nagyon sajnál.

Tegnap aztán megtudta azt is, hogy a feleségét nem tudták megmenteni. A készsúrás halálos volt. Erre még jobban elborult. Folyton zokog, sir a felesége és a családja után.

P. Kiss Józsefnét ma temetik el Hadházon.

Rejtélyes gyilkosság.

Névtelen feljelentés.

Ki a gyilkos?

Az Alsó-Ferenczely mellett elhaladó országot szélén halva találták Bartha László fiatal vasuti munkást. Külső erőszak ugyan nem látszott a hullán, de az orvosok még is megállapították, hogy gyilkosságnak lett áldozata.

A gyilkos rafinált ember volt. Keztyüs kézzel fogott a munkájához, nehogy vasmarka nyomot hagyjon hátra a meggyilkolt nyakán.

A vizsgálat nagy erővel indult meg a kegyetlen gyilkos után, de eredményt elérni nem tudtak. Hetek teltek s a gyilkosnak még csak nyoma sem volt. A hatóság mármár végleg lemondott a reményről, hogy a gyilkost kézre kerítse.

Egy névtelen levél azonban, mely a helybeli bűnügyi osztályhoz érkezett, új reményt ébresztett.

Mile Pál r. fogalmazó a levél alapján megindította a nyomozást, kikutatta a névtelen levélíró, akit azonnal kihallgatott. A titkos feljelentő súlyos vádakat emelt egy csendőr ellen, akiről azt állította, hogy szerencsétlenül Barthát meggyilkolta. Mind a kettőjük szíve a falu szépe, Kozma Eszter iránt hevült s ezért halálosan gyűlölték egymást. Tudta ezt mindenki a faluban, ahol rajta kívül sokan vannak, akik a csendőrt tartják a gyilkosnak.

Az érdekes vallomásról Mile Pál azonnal értesítette az ottani hatóságot, honnan két csendőrt küldtek ki. Ezek azután a titkos feljelentést a kellő értékére szállították le. A megvádolt csendőr, aki ellen már előzőleg a faluban elterjedt hírek alapján vizsgálat folyt, fényesen beigazolta ártatlanságát. A névtelen feljelentő tehát nem mondott újat, csak ismételte azokat a rágalma-

kat, amiről a hatóság már tudomással bír s alaptalan voltáról meggyőződött. A két csendőr ennek dacára itt maradt a városban s folytatja a nyomozást, mert erős a gyanuja, hogy ha a gyilkost nem is sikerül itt elfognia, de sok oly érdekes adatot remél szerezni, mely a további nyomozás vezetését nagyban befolyásolni fogja. A gyilkosság óta ugyanis sok minden megváltozott. A főszereplők mind eltávoztak a kis faluból, maga Kozma Eszter, aki miatt állítólag a gyilkosság történt, itt telepedett le Debrecenben.

VÁROSHÁZA.

Selejtezés a szegényházban. A városi szegényházban a kiselejtezett ócska ruhákat, szerelvényeket és egyéb lim-lomokat november 7-én, délelőtt 9 órakor fogják elárverezni a helyszínen.

Jog- és pénzügyi bizottsági ülés. A város jog és pénzügyi bizottsága nov. hó 8-án és 9-én, délután 3 órakor fog ülést tartani. A közgyűlés elé kerülő tárgyakkal fognak foglalkozni.

Elhalt városi tanácsnok.

Csáky Gergely halála.

Holnap lesz a temetése.

Régi fájú, érdemekben megőszült öreg ur halt meg tegnap: Debrecen város egykori gazdasági tanácsnoka, Csáky Gergely. Az öreg ur ismert alakja volt Debrecen város társadalmának, bár már évek előtt visszavonult a közszereplés teréről és csak családjának élt a legteljesebb visszavonultságban.

Rendkívül mozgalmas életét élt az öreg ur. Mint egész gyermek-ifju, 17 éves korában beállott honvédnek, ahol tizedes lett. A szabadságharc gyászos elbukása után a szülői birtokon gazdálkodott egészen az alkotmányos élet beköszöntéig, amikor is polgártársainak bizalma a mezőrendőrkapitányi, majd pedig a tanácsnoki székbe emelte.

Nagy szorgalmu s ritka akaraterejű férfi volt. A város gazdasági ügyeit 12 éven át vezette, 1884-ig, amikor nyugalomba vonult. Hosszabb ideig elnöke volt a polgári körnek, amely az ő elnöklése alatt élte fénykorát.

Mikor nyugalomba vonult, visszatért a gazdálkodáshoz. Gazdaságának ügyeit holtáig ő vezette. A város gazdáinak egyik vezető embere szállott vele a sirba. Igen jószívű, önzetlen ember volt; különösen a kisebb tisztviselőtársai gondolnak hálásan reá, mert ő támogatójuk és segítőjük volt.

Nagy cssládja volt. Halála 8 gyermekét, ezekkel 6 vejét is gyászba borította. Csáky János, vágóhídi igazgató az édes apát siratja benne. A városi tanács és a polgári kör ma helyez koszorút a ravatalára és testületileg vesz részt a temetésén. A halálesetről a család az alábbi gyászjelentést adta ki:

Mély fájdalommal tudatjuk Csáky Gergelynek, Debrecen szab. kir. városa nyugal-

mazott tanácsosának, életének hetvenhetedik, özvegységének tizenhatodik évében, folyó hó ötödikén reggel történt gyászos elhunytát. Drága halottunk kihűlt tetemét, a Vigkedvű Mihály-utcai 16. számú háznál, református anyaszentegyházunk szertartása szerint, folyó hó hetedikén délután félhárom órakor tartandó imádság után a Hatvan-utcai temetőben helyezük végső nyugalomra. Gyermekei: Erzsébet, férjével dr. Nagy Gáborral, János, feleségével Szentesy Mariskával, Béla, Katalin, férjével Mócz Andrásal, Mariska, férjével Sass Bélával, Ilona, férjével Balogh Sándorral, Gizella, férjével Tóth Bélával, Margit, vőlegényével Tarpay Bélával: Unokái: Csáky Mariska, János, Gergely, Béla; Balogh Sándor, Ilona, Béla, Ádám; Tóth Béla és Kató, a rokonság nevében is. „Ama nemes harcot én megharcoltam, futásom elvégeztem, a hitet megtartottam. Végezetre eltételek nekem az igazság koronája”. A temetést a Gebauer-féle temetőkezési intézet rendezi.

SZÍNHÁZ

Fátum. Ma Zsiros István drámáját, a Fátumot ismétli meg a társulat. A szereposztás a következő: Báró Alpár — Békés, Erna — Arday Ida, Ella — Hahnel Aranka, özv. Szentkereszty Vilma — Jeszenszkiné, gróf Vajkay László — Ternyei. Zieburg Richárd — Szakács, Frautmannsberg — Bérczy, Sárosfalvi — Tallián, Gozdanovics — Zilahy Gyula.

Bőregér. Holnap este Offenbach operettjét, a Bőregeret mutatja be a társulat. A szereposztás ugyanaz, a mi a legutóbb volt, azzal az eltéréssel, hogy ezuttal Rosalinda szerepét Zilahyné énekl.

Az Uránus színházban holnap rendkívül kitűnő műsor kerül bemutatásra. Fénypontja a Velencei pékinas című kép lesz. Azonkívül kitűnő ujdonságokból áll a műsor, mint pl. A csempész felesége, stb. A mai műsor is kitűnő képekből áll. Nap-nap után telt házak, gyönyörű közönség előtt tartják az előadásokat, már este 6-tól kezdve, kitűnő műsorral.

A krizanthémum kiállítás.

Ünnepélyes megnyitás.

Ujabb díjadomány.

A magyar műkertészek és kertgazdák országos egyesülete — mint ezt már több ízben jelentettük — Debrecében országos krizanthémum kiállítást rendez. A kiállítást a Margit-fürdő dísztermében rendezik be és 16-án, tehát a jövő héten szombaton délelőtt fogja ünnepélyesen megnyitni Wessprémy Zoltán főispán, a kiállítás védnöke.

A kiállítás, amelyen az ország minden részéből részt vesznek szebbnél-szebb krizanthémumok kiállításával, mindössze három napig lesz nyitva, de nem csupán nappal, hanem este is nyitva lesz, amikor is az egész díszes virágcsoporthozatot villamos fényár világítja meg.

A kiállításra a megnyitás napján hatvan fillér, más napokon negyven fillér lesz a belépő-díj. Az előkészületek különben lázasan folynak. Debrecenből és vidékéről különösen sokan vesznek részt a kiállításban.

Mauthner Ödön tegnap küldött ötven koronát a kiállítás rendező-

ségéhez, hogy azt is egy díjnak adják ki. Most már különben a kiállítók részére adott különféle jutalmak és díjak száma is jelentékeny.

UJDONSÁGOK

* **Imre napja.** Hires, nevezetes nap szokott lenni Imrenap, bár a köszöntések divatja már mulóban van. Az Imréket tegnap köszöntötték. Sokan felkeresték jókívánásaikkal Simonffy Imre nyugalmazott polgármestert, a ref. egyház gondnokát, Vacsay Imre városi főjegyzőt, Marton Imre 48-as pártelnököt, az egyházi hivatalnál Timár Imrét és másokat.

* **Személyi hír.** Bakonyi Samu dr. országgyűlési képviselő az este Debrecenbe érkezett.

* **A holnapi felolvasó-est.** A holnap, csütörtökön délután 5 órakor, a róm. kath. főgimnázium dísztermében tartandó második felolvasó-est műsora ma lett közzétéve. Ezen műsor után itélve, a holnapi est is rendkívül érdekesnek és fényesnek ígérkezik. Előadó művészeink legjobbjai s zeneművészeink legkiválóbbjai állnak holnap sorompóba, hogy sikerülté tegyék ezen estét, mely méltó lesz bizonyára elődeihez. A műsor különben a következő: 1. Magyar Rhapsodia, szerzette Gáll Ferenc, zongorán előadja Alber Lujza urleány. 2. Asszonyok, írta Szász Gerő, szavalja Szakács Andor ur. 3. Magyar dalok, zongora-kiséret mellett, éneklí Rácz Ernő ur. 4. Nők és a tudomány, írta és felolvassa Varju János ur. 5. Goldmark „Air“, hegedűn előadja Piribauer Ferenc ur, harmoniumon kíséri Dénes Arthur ur. 6. Költemények, írta és felolvassa Zivuska Andor ur. Ezen felolvasó-estre jegyek válthatók Mihalovits Jenő ur gyógyszerárában. Ülőhely 50 fillér, állóhely 30 fillér.

* **A debreceni iparos továbbképző tanfolyam.** A debreceni iparos továbbképző tanfolyamra a beiratások ma este 8 órakor lezaratnak. Az előadások ma este 7 órakor veszik kezdetüket szabaddkői rajzzal és ipari számtan-mértan tantárgyakkal. Az eddig beiratkozott hallgatóság nagyobb részét a művelt és már szép előképzettséggel bíró kisiparosok sorából került ki, ami erősen biztató körülmény arra nézve, hogy a vezetés a tanfolyamot ismétlődésekor a magasabb tanulmányok sorozatával, mint konstruktív geometria, fizika, mechanika, technologia, vegytan stb.-vel egészítse ki a várható eredmények mérvéhez képest, s ezen tanulmányoknak az ipari élettel legszorosabb vonatkozásokban való ismertetéséről, tanításáról eredménynyel gondoskodhassék.

* **Két fölmentés.** Az élelmi-szerhamisítók elleni hajszában megesezt, hogy a rendőrség tulbuzgóságából ártatlanokat is elítélt. Így itélt el zsirhamisításért egy hentes-árus céget. A vegyvizsgálat szerint a zsir jó, bár egyes alkotórészei nincsenek az előirt mennyiségben a mintában. A rendőrség 10 koronára bírságotla a céget, a közigazgatási bizottság azonban fölmentette, mert a zsir nem lehet egyforma és a minőség a tápláléktól is függ, a hatóságnak pedig nem

lehet célja egyes üzletek jó hírnevének tönkretétele. A másik esetben a rendőrbiztos feledékenysége miatt kellett feloldani a rendőri ítéletet. Mikor ugyanis az állami vegyész a rendőrbiztossal mintát vett egy kereskedő tejéből, elfelejtette megnézni az ólomblombát. A mintáról kiderült, hogy lesfőlözött a tej. A kereskedő azzal védekezett, hogy a leólmozott bődön tejet neki uradalmi intéző szállította. Miután utólag nem lehetett megállapítani, hogy a kihágást ki követte el: a termelő vagy a kereskedő, az elítéltet fel kellett menteni.

* **Elhunyt máv. tisztviselő.** Özv. Heynke Oszkárné született Oberhofer Mária ugy saját, mint alulírott gyermekei, unokái, ugyszintén az egész rokonság nevében a legmélyebb fájdalomtól megtört szívvvel jelenti, hogy forrón szeretett férje, a felejtethetlen jó édes apa, nagyapa és rokon Id. Heynke Oszkár nyug. m. kir. államasuti művezető áldásos élete 77-ik, boldog házassága 40-ik évében f. hó 4-én hajnalban, hosszú és súlyos szenvedés után elhunyt. Megboldogult drága halottunk hűlt tetemét a Zöldfa-utca 13. számú gyászház-tól folyó hó 6-án délután 3 órakor az ág. ev. egyház szertartása szerint a Szent Anna utcai temetőbe helyezük örök nyugalomra. Heynke Gusztáv és neje Bartha Mariska, Heynke Oszkár és neje Balogh Mariska, Heynke Hilda és férje Denifée Pál, Heynke Mariska, Heynke Margit és férje Wagner Ambrus, gyermekei. Denifée Hilda, Heynke Böske, Heynke Gusztáv, Heynke Oszkár, Wagner Gyurka, unokái. A temetést Vettesy Mihály „Kegyület” temetőkezési intézete rendezi.

* **Fáznak az iskolás gyermekek.** Nemes Debrecen városa az iskolák részére tűzifát szokott adni. Mäskor ugyan gondosan, idejében kiadja ezt a deputátumot, az idén azonban, daóára annak, hogy már erősen hidegre vált az idő, még a legtöbb iskola hírt se vette a tűzifának. Ezekben az iskolákban fogvacogva ülnek a gyerekek, kitéve a meghűléssel járó veszedelmeknek. Ha talán a városházán a melegebb szobákban megfeleledkeznenek az iskolák fázó, didergő gyerekhadaról, tisztelettel az emlékkükbe idézzük ezt és reméljük, hogy gyors intézkedéssel segítenek a gyermekveszedelemmel fenyegető állapoton.

* **A kokszzükséglet és a világitási vállalat.** A váratlanul beköszöntött hideg a közönséget megrémítette. Előkészületlenül találta a közönséget és ez az oka, hogy a világitási vállalatot valósággal megostromolták a koksztért. A világitási vállalat ez uton tudatja a közönséggel, hogy a helyi fogyasztók szükségletét teljesen ki fogja éligíteni. A pontos szállítás akadályát azonban az képezi, hogy a tömeges megrendelés, melylyel az utóbbi pár nap alatt a vállalatot elhalmozták, nem áll arányban a kokszyártással. A közel napokban azonban már a vállalat lehetőleg eleget fog tenni a megrendeléseknek.

* **Uj bankó.** Az osztrák-magyar bank elhatározta, hogy 30 millió értékű husz koronás uj bankót ad ki május elsején. Az uj bankó a mostaninál kisebb és erős lilaszínű lesz, de több színt is fog játszani.

* **Fráter Lóránt nótás-könyve,** mely összes dalait (ének és zongorára) tartalmazza, zsebalakban kötve, újból kapható lesz Aczél Henrik antiquariuma és zeneműkereskedésében, a ref. Kistemplommal szemben. Ára: 2 korona. A nagy keresletre való tekintettel ajánljuk mielőbbi előjegyztetését.

* **Hidegre fordult az idő.** A tavaszi ábrnormis időjárás ismétlődik. Ez év elején nem volt tavaszunk, mert a hideg téli időből hirtelen, minden átmenet nélkül belejutottunk a meleg nyárba. Most pedig október hó végéig olyan időnk volt, mint augusztusban s egyszerre benne vagyunk a télben. Vasárnap már előérültek a télikabátok, mert az őszi felöltőt keresztüljárja a hideg szél. Tegnap reggelre azután megjött az első fagy. Szóval benne vagyunk a télben.

* **Tegnap halottak.** A tegnapi nap folyamán a következő halálozásokat jelentették be a helybeli anyakönyvi hivatalnál: Sánta Eszter ev. ref. 10 éves, Weisz Ede izr. 37 éves.

* **Véres verekedés.** Egyik külvárosi kis kocsmá vidám zaja véres verekedésbe fullt tegnap este. A verekedés egyik súlyosan sérült áldozatát most a kórházban ápolják. Tóth Pálnak hívják, foglalkozására fodrász segéd. Véletlenül került a kocsmá vegyes társaságába, akik közül egyet sem ismert s akik utóbb róla támadtak. Tóth Pál megpróbálta a védekezést, de pórul járt. Támadói egyike kést rántott elő s azzal bal arcán hatalmas és súlyos vágást ejtett. Idegen emberek léptek közbe, akik kimentették. Most a kórházban ápolják.

* **Káposztaszállítás lopással.** Egy falusi kocsis vakmerő rablást követett el tegnap Balogh Zsigmond nyug. törvsz. bíró kárára. A vakmerő kocsis, valami sámsoni lakos, káposztát szállított Balogh Zsigmond lakására. Alig rakta le a káposztát, meglátta, hogy az udvaron egy kis fiúcska egy pulykát cipel. Oda ugrott a gyerekhez, kiragadta kezéből a pulykát és szekerével elvágtatott. A merénylő kocsis ellen feljelentést tettek az ügyészségen.

* **Szerencsétlenség az utcán.** Tegnap a Csapó-utcán Balogh Sándor fuvaros lovai megriadva elragadtak. Magukkal vonszolták a szekeret és gazdáját, aki teljesen elvesztette hatalmát a lovak felett. Az örült módon vágató lovakat megfékezni nem tudta, a robogó kocsi el lezuhant s eszméletlenül terült el a földön. A mentők be szállították a kórházba, ahol súlyos betegen fekszik. Egyik lába a combjában eltört. Állapota annyira súlyos, hogy a rendőrség kihallgatásától eltekintett. A megriadt lovakat a főtéren sikerült feltartóztatni.

* **Elszabadult majom.** Bencze esendő századosnak van egy majma. Bolondos kis jószág. Tegnap elszabadult, a Kossuth-utcai háztetőken keresztül a Szent Anna utcára menekült. Itt aztán rendezett egyes házak ablakaiban olyan takarítást, hogy aligha mondanak érte köszönetet. Tört, zuzott mindent, ami csak a kezébe akadt. A garázda majmot nagy nehezen sikerült elfogni és a rendőrségre vinni, a honnan gazdája elvittette.

* **Díószegi—Fazekas fűvészkönyv,** eredeti kiadás, még kapható a Harmathy antiquariumban, Fűvészkert-utca 14.

* **Köszönetnyilvánítás.** A gyászszal sujtott Tikos-család részéről kértünk fel a következő sorok közlésére: Mindazon jó barátaink és ismerőseink, kik boldogult édes anyánk halála alkalmából családunk gyászában részt vettek, fogadják a boldogult nevében ez uton is köszönetünket.

* **A „Bika” melletti kis tőzsde** Békés Lajos ur férfi divat-üzlete mellé helyeztetett át. A dohányzó közönség szíves pártfogását kéri a tulajdonos.

* **Tengerihalak már esütörtök reggeltől,** naponta frissen érkeznek. A Simonffy-utcai belső vassátorokban lesznek kimerve. Kilója 35 krajcár. Pisztrángok.

* **Köszvény, csusz, rheuma ellen** minden eddigi szerek közt legjobb leghatásosabb a Menthol szesz. Már az első üveg elhasználása rég nem tapasztalt könnyebbséget, enyhülést és gyógyulást nyújt. Ára 1 K. Kapható Jóna és Jóna drogériájában. Debrecen, Kosuth-utca 6.

* **Legszébb könyvkötések, finom bőr,** plüss-keretezések, passepartout és díszművek Antalffy Ferencnél készülnek, Piac-u. 31. a városház kapuval szemben.

Felfüggesztett tisztikar.

Gróf Andrássy Gyula belügyminiszter tegnap — mint értesülünk — felfüggesztette állásától Szász József alsófehérmegyei alispánt és sógora, Bóte Kálmán marosujvári főszolgabíró ellen elrendelte a legszigorubb fegyelmi vizsgálatot.

A felfüggesztésre közvetlen okot a földmivélsügyi miniszter följelentése szolgáltatott, aki elmondta, hogy 1905-ben a marosujvári járásban inséggabonát osztott szét. Ennek vételárát, 80.000 koronát az alispán és a főszolgabíró nem szolgáltatott be az államnak, hanem elhelyezték a marosujvári takarékpénztárban, ahol 4 hónap alatt szórón-szállán elveszett. A takarékpénztárnak az alispán és a főszolgabíró a vezetői. A pénzt most vagy újra a községnek kell megfizetni, vagy az állam irhatja veszteségszámlájára.

Szász József alispán felfüggesztésére a legutóbb lefolyt hivatalvizsgálat is bő okot adott. Kiderült, hogy az alsófehérmegyei közigazgatás egészen korrupt, úgy hogy például az alispánnak több italmérése is van, melyekben csapatokat tart, akiknek fiktív szerződéseik vannak, de az ő üzletét vezetik.

Kemény Árpád báró főispán, a hozzá érkezett jelentések alapján, tiz község jegyzőjét fűggesztette fel.

TÁVIRATOK

Közös zászlók és jelvények.

Bécs, nov. 5. A közös hadsereg zászlói és a közös jelvények ügyében Vojnovits altábornagy elnöklése alatt ma a közös hadügyminiszteriumban tanácskozás volt. Pénteken Wekerle is Bécsben lesz, amikor előadja a magyar kormány kívánságait.

Pártkérdés-e a kiegyezés?

Budapest, nov. 5. Ma a Ház ülése alatt a Ház folyosóján a 48-as képviselők azon vitakoztak, hogy az elnökség pártkérdéssé tegye-e a kiegyezés megszavazását? Sokan feleslegesnek tartották a párthatározatot. Hencz Károly néppárti ekkor közbeszólt: Követeljük a párthatározatot, mert ha nem lesz pártkérdéssé téve a kiegyezés megszavazása, akkor mi sem hozunk határozatot. Nem tür-

jük, hogy ti abszentáljátok magatokat.

— Nem is leszek én távol — kiáltja Barabás Béla — én a teremben leszek és megszavazom a kiegyezést is. Szokoly Tamás hasonlókép beszélt és a párthatározat hozatalát helyesli. A néppárt is párthatározatot hoz, mert nem akarja felbontani a koalíciót.

Uj horvát pártalakulás.

Bécs, nov. 5. Surmin György horvát képviselő ma érintkezett a Reichsrath délszláv tagjaival. Holnap érkeznek meg Budapestről Zagorac István, Tuskan György, Pribicevics Szvetozár és Magdics Pero. A horvát koalícióban a szakadás elkerülhetetlen. Rakodezay Sándor horvát bán esütörtökön érkezik Budapestre. Nikolics volt bán helyettes ma Tomasic altábornaggyal és Roits volt osztályfőnökkel tárgyal.

Hau kegyelmet kapott.

Karlsruhe, nov. 5. Hau dr., a halálra ítélt ügyvéd, özv. Molitornó gyilkosa kegyelmet kapott.

A kínai hadseregről.

Peking, nov. 5. (Német kábeltársaság.) Az 1. hadosztály és a 6. hadosztálynak egy része Pekingtől délre nagyobb hadgyakorlaton vett részt, amelynek eredménye nagyon kedvező volt és amely bebizonyította az 1906. évi hadgyakorlatokkal szemben, hogy a csapatok és különösen a gyalogság azóta tökéletesedett. A hadgyakorlatokon a japánok nem vettek részt. A Japánban vásárolt puszkák nem váltak be. A francia esővisszatúró ágyúk nehezeknek bizonyultak. E hó 7-én az 1. hadosztály Pekingtől északra fog állást foglalni. Paotingfunál újabb csapatokat szándékoznak felállítani.

A zsidók helyzete Oroszországban.

Odessza, nov. 5. A podolini, beszarabiai és chersoni kormányzóságoknak a jobboldali pártokhoz tartozó képviselői egy külön céllra tartott gyűlésükön elhatározták, hogy a dumában megtörté rendszabályokat fognak követelni a zsidók ellen és egész Oroszországban a hadi állapot behozatalát fogják követelni.

Automobil-baleset.

Bregenz, nov. 5. Ferenc Salvátor főherceg a fiával Felskirchen bajor falu mellett a gépkocsijával egy előtte haladó kocsit elütött. A kocsi összetört, a kocsis halálosan megsérült. A főhercegnek és fiának semmi baja.

Az angol bank válsága.

Bécs, nov. 5. Az angol bank, a világ legszilárdabb intézete, mely 2 hét előtt a kamatlábat 4.5 százalékról 5.5 százalékra emelte, most 6 százalékra emelte, de a jövő héten, ha aranykészletet nem kap, kénytelen lesz a kamatlábat 7 százalékra emelni. Francia bank a kamatlábat 4.75%-ban állapította meg és elhatározta, hogy aranykészletéből 500.000 font sterlinget enged át az angol banknak. Az osztrák-magyar bank elhatározta, hogy ércalapjának felét átenged az angol banknak. Saagh Manó a Házba indítványt fog tenni, hogy az osztrák-magyar bank ércfedezetének felét engedje át az angol banknak és a devisát úgy tekintse mintha az megvolna.

Moltke felebbezett.

Berlin, nov. 5. Gróf Moltke, a Harden-per hőse ma adta be felebbezését a törvényszék ítélete ellen.

TÖRVÉNYKEZÉS.

§ Igazságügyi kinevezések. A király, mint a hivatalos lap mai száma közli, dr. Góth Ferencnek, a fehértemplomi törvényszék elnökének, saját kérelmére a kassai törvényszékhez való áthelyezését megengedte és Bajzath János szolnoki törvényszéki bírót a kassai törvényszék elnökévé kinevezte. A király továbbá Szabó László szombathelyi törvényszéki ideiglenesen nyugalmazott VII. fizetési osztálybeli bírót a soproni törvényszékhez a VII. fizetési osztályba sorozot bírónak, dr. Publik Ernő pestvidéki ügyészségi alügyészt a pestvidéki ügyészséghez ügyészsé, dr. Kobilicz Elek pécsi ítélőtáblai tanácsjegyző albirót a pécsi törvényszékhez bírónak, dr. Strache Gusztáv budapesti ügyészségi alügyészt a budapesti ügyészséghez ügyészsé, dr. Kiss László karásebesi törvényszéki albirót a nyiregyházi ügyészséghez alügyészsé, Péterfi Pál székesévi járásbírói jegyzőt a hajduszoboszlói járásbíróshoz, dr. Végess Ferenc szekszárdi törvényszéki és dr. Valkó Miklós vasvári járásbírói jegyzőket a szombathelyi törvényszékhez, Reitor Rezső nagyikindai törvényszéki jegyzőt a topolyai, végül Kun Aladár algyógyi járásbírói jegyzőt a felsőpulyai járásbíróshoz albirókká kinevezte.

§ Perselyfosztogató. Tegnap tárgyalta a kir. törvényszék Tóby István bíró elnökelete alatt Kunstár Pálné született Tóth Julianna bűnügyét, ki Rothmann Dávid vendéglősnél volt alkalmazva. Kunstárné ugyanis egy perselyt bontott fel s abból 45 korona 87 fillért kivett. Sem a persely, sem a pénz nem az övé volt. Vádlott eleinte tagadta bűnét, de később, — mikor a pénzt nála megtalálták — beismerte a lopást. A törvényszék ezért 6 havi börtönrre ítélte Kunstárnét, ki az ítéletet megfellebbezte.

§ A faskamara tolvaja. Négy rendbeli lopással vádolta a kir. ügyész ifj. Fábián Károly h. sámsoni lakos, rovott multu egyént, de ő a négy közül csak azt a kétőt ismerte be, hogy szalmát és körülbelül egy fél öl tüzi fát lopott el apránként. A kir. törvényszék tegnap tartott ez ügyben főtárgyalást s vádlottat ezen cselekményért 6 havi börtönrre ítélte. Vádlott az ítéletben megnyugodott.

§ Besurranó tolvaj. Kolompár Jánosné Makula Róza kabai lakos f. év jun. 19-én megsejtette, hogy Barna Mihályné lakása nyitva van s a szobában nincs senki. Kaptafogta magát, hirtelen beosont a szobába és egy kis pénztárcát 2 korona 38 fillér tartalommal a komótról levett és elvitt. A kir. törvényszék ezért ma 6 havi börtönrre ítélte. Vádlott az ítéletet megfellebbezte.

§ Megsebesítette a barátját. A kir. törvényszék tegnap 30 korona pénzbüntetéssel sújtotta Szutor Albert tetéleni lakost, mert f. évi augusztus 11-én fegyverével véletlenül a mellette álló Szabó Zsigmond cimborája oldalába lőtt. Barátja 8 napon túl gyógyuló sérülést szenvedett. Vádlott az ítéletben megnyugodott.

HIREK.**A vasut gyermeke.**

A Nikolaj-vasut pétervári pályaudvarán a napokban, éppen a vasut ötven éves jubileuma napján, egy ujszülött gyermeket találtak, aki kosárba volt kitéve. A rendőrség hiába kutatta, hogy ki az anyja vagy hol vannak a hozzátartozói. Az állomásfőnökség elhatározta tehát, hogy a vasut örökre fogadja a gyermeket s e célra a jubileumot ünneplő közönség és hivatalnoki kar körében hamarosan gyűjtés indult meg

s rövid idő alatt szép kis összeg gyűlt össze a leányka fölnevelésére.

Az apróságot azonban meg is kellett keresztelteni. Választás átján Ludmilla nevet kapott. Ruskin költeménye után, de mintkogy az orosz szokás az apa nevét is a keresztnév mellé írja, az állomásfőnök, aki keresznapának vállalkozott, Ludmilla Joszifovnáknak kereszteltette a babát. Már csak a vezetőknév hiányzott. Miklós cár most legkegyelmesebben megengedte, mint az orosz hivatalosaos lap írja, hogy a vasut leányát, az ő neve után Nikolajevszkájának nevezék el.

A tőke, amely összegyűlt a gyermek nevelésére és kiházasítására, egyre nő újabb adományokkal s így a kis Nikolajevszkája Joszifovna Ludmilla egészen jó párti lesz, ha megnő. Érdekes, hogy a Nikolaj-vasutnak ez már a második örökbefogadott leánykája, az első meghalt néhány héttel a jubileum előtt s úgy látszik, az élelmes anya nem akarta, hogy a vasuttársaság sokáig gyászolja az elsőt. odaadta nekik a magáét.

Leugrott a második emeletről. — Bognár István, született Bobis Zsuzsma hajnalban öngyilkossági szándékból leugrott az István-tér 11. számú ház második emeleti folyosójáról az udvarra, de az első emeleti folyosóra esett és csak könnyű sérüléseket szenvedett. A mentők a Rókus-kórházba szállították.

Nyilatkozat a rágalmakra.

Varga Lajos ügyvéd, aki a „Debrecen“ főszerkesztője (a vasuti szabadjegyért), a Debrecen 252. számában „Rágalmak“ címen meg-rágalmazta az egész debreceni sajtót azzal, hogy a város három képviselőjének a függetlenségi- és 48-as párt nagy választmányi ülésén tett politikai nyilatkozatait elferdítve hozta nyilvánosságra.

Dr. Varga Lajosnak közismert egyénisége felmentene bennünket attól, hogy bővebben foglalkozunk rágalmaktól és durvaságoktól hemzsegő cikkével. Csupán csak annyit jelentünk ki, hogy személyesen voltunk jelen a gyűlésen, az ott elhangzott nyilatkozatokat városunk országos képviselői lényegében úgy tették meg, amint azt a Varga Lajos által tudósított „Debrecen“ című pártközlöny kivételével, — az összes helyi lapok közölték. Mindenki, aki a gyűlésen jelen volt, — Varga Lajos kivételével — megértette, hogy Debrecen három képviselője megszavazza a kvóta emeléssel súlyosított kiegyezést.

Durvaságot, durvasággal nem viszonzunk.

Vargáról e városban mindenkinek meg van a véleménye, meg van nekünk is — és semmiképpen se vagyunk hajlandók őt rehabilitálni. Hivatásukat tisztességesen betöltő ujságírók vagyunk, akiket hivatásuk teljesítésétől az olyan fogadatlan prókátor sem fog eltéríteni, mint a milyen Varga Lajos, a főszerkesztő.

Debrecen, 1907. nov. 5.

Rostkovitz Artur,
a Debreceni Ujság tudósítója.

Balassa Sándor,
a Debreceni Független Ujság tudósítója.

Kuszkó Dezső,
a Debreceni Reggeli Ujság tudósítója.

a Debreceni Reggeli Ujság tudósítója.

Aru- és értéktőzsde.

November 5.

Budapesti gabonatőzsde.

15 fillérrel drágább áron elkel 50 kilogrammonként 45,000 mm. buza.
Rozs 10, zab 5, tengeri 5 fillérrel drágább.

A határidő-üzlet.

A határidő-üzlet élénk forgalom mellett szilárd irányzattal zárult, különösen 1908. évi októberi buza 20—25 fillérrel emelkedett. Az általános hangulat megelégnék.

Az árak 50 kilogrammonként:

	Kezdete	Változás
Buza október	1185	1173—1182
Buza április 1908	1300	1293—1296
Rozs	1200	1196—1200
Rozs októberre	—	—
Zab októberre	—	—
Zab ápr.	860	861—860
Tengeri május 1908	731	728—780

Budapesti értéktőzsde.

A mai előtőzsde buzdítás híján nyugodt irányzattal folyt le és az árfolyamok csekély ingadozások után változatlanul zárultak. A forgalom csekély volt.

CSARNOK.**AZ ÁRVA.**

— Regény. —

(Folytatás.)

Tölgyesi meglehetett elégedve a hatással. Eliz tekintete felragyogott s azután hálsán nézett rá. Rácskainé azonban nem állhatta meg, közelebb lépett Tölgyeshez, a kezét nyujtotta neki:

— Köszönöm! Ön nemes férfi!

— Nagyságos asszonyom, nem a köszönetért tettem. A szívem és igazságérzetem diktálta így. Akaratlanul is tanujtam az előzőleg lefolyt jelenetnek. Önökre vártam hölgyeim, hogy visszakisérjem őket. Megtudtam mindent. Lehetetlen, hogy az önök igaz ügyével szemben a durva erőszakosságot támogassam. De hagyjuk ezt. Idejük drága. Nem maradhatnak tovább itt. Meg kell vallanom, hogy a felsőretem semmi baj sincs s csak azért találtam ki ezt, hogy Rácskai urat eltávolítsam. Megtörtént. De ha önöket menekülésükben segíteni akarom, nem maradhatunk itt tovább.

— Menjünk! — volt a Rácskainé rövid válasza és kézen fogva Elizt, kivezette. Tölgyesi utánuk ment s lekísérte a hosszú uton őket, egész a Tisza partjáig.

— Folyt. köv. —

A lesóványodást

meggátolja, a testet, a gyermek husát egészségessé, erőssé fejleszti a SCOTT-féle Emulsió. Ez a szer a legjobb gyógyító- és erősítő táplálék gyermekek részére és az Ön gyermekét is meggyógyítja, mint ahogy

sok ezer gyermek meggyógyult

e szer használata által. A gyermekeknek életkedvet kölcsönöz. Ha betegeskedik a gyermek, úgy azonnal adjanak neki



Az Emulsió valóban a legjobb mód szer a halászt — kérjük figyelembe venni.

SCOTT-féle Emulsiót

Minden üvegben egyenlő finom, hatásos alkatrészekből összeállított SCOTT Emulsió van mindig egyenlő, a tudományos világ előtt elismert adagokban.

Egy eredeti üveg ára 2 K 50 f.

Kapható minden gyógyszertárban.

Alapított 1893.

Halmágyi

Sámuel

legnagyobb női felöltők áruháza

Debrecen.

Az összes Őszi- és Téli
ujdonságok megérkez-
tek, ú. m.

Mindennemű szőrme felöltők
Plüsch felöltők és kabátok

Bundák

Leány- és gyermek felöltő
különlegességek,

Costümök- és aljak,

Boák-

Pongyolák- és blousok,

Színházi belépők,

Estélyi köpenyek

Karmantyuk.

Külön mérték osztály.

Mérték utáni megrendelések
pontosan eszközöltetnek.

Mindennemű ruhák
tisztítását és festését
szépen és jutányosan eszközli
KONCZ JÓZSEF

gőzerőre berendezett
kelmefestő- és vegyeszeti ruhatisztító,
Debreczen,
Batthyány-utca 2. és Vár utca 3. szám
(Zenede épület.)

Vidéken egy 20—25 év óta fennálló
jó forgalmu

fűszer-, vas- és vegyeskereskedés
a város legforgalmasabb helyén trafikkal,
elkötözés miatt eladó.
Hol? megmondja a kiadóhivatal.

Haszonbérlet.

Kiskoru Borsay Mária tulajdo-
nát képező 52 hold 800 négyszögöl
ondódi szántóföld az 1908. évi Szt-
Mihály napjától kezdve 3 egymás-
utáni következő évre haszonbérbe
adandó. Énnélfogva felhivom azo-
kat, kik ezen szántóföldet haszon-
bérbe kivenni óhajtják, hogy szó,
vagy írásbeli ajánlataikat nálam Dr.
Horváth Károlynál (közkórház) d.
e. 8—9-ig, d. u. 2—4 óráig bead-
hatják. Megjegyzem, hogy az aján-
latok közül a legelőnyösebb csak
akkor lesz elfogadva, ha azt Deb-
reczen sz. kir. város tekintetes Ár-
vaszéke jóváhagyja s az ajánlatte-
vővel a szerződést megkötötte.

Debrecen, 1907. november 2-án.

Dr. Horváth Károly,
mint kiskoru Borsay Mária gyámja.

Donogán és Somossy

Debrecen, kistemplombazár.

Menyasszonyi kelengye vászon,
szőnyeg és divataruházába meg-
érkeztek az őszi divat

gyönyörű ujdonsággal.

ruha kelmék, flanelek, bárso-
nyok, blouz-selymek, velezek.

Valódi perzsa szőnyegek, — Linóleum

!! Óriási raktár !!

Eladó.

Vidéki városban közel Deb-
reczenhez, egy három év óta fön-
álló

temetkezési intézet

teljes felszereléssel és berendezés-
sel más vállalat miatt minden elfo-
gadható áron eladó, 544

Cím a kiadóhivatalban.

Női ruhaszövetek,

az őszi- és téli időnyre, valamint flane-
lek, barchotek, fekete- és színes selymek,
bársonyok, gyönyörű ruhadíszek.

Francia P. D. jegyű fűzők

Arctályol, divatók, gyöngy- és bőr díszítéskék.

Menyasszonyi selymek,

koszoruk és fátýolok

legolcsóbb szabott árban!

Szőrme utánzat,

női kabátokra sima és préselt 120 cm.
széles barna- és fekete színekben métere
8 forintól 15 forintig.

Boák és muffok

órlási választékban.

Costümökre, színházi kabátokra

női posztók minden színben.

SZŐNYEGEK,

jutta, spárga, hollandi, kiddermünster, ta-
pesztly, velour, futó- és szalon szőnyegek,
minden nagyságban, torontáli szőnyegek,
diván terítők, butor szövetek és creppak,
viaszkos vászon

legolcsóbb szabott árban.

Ágy és asztalterítők

szövet és csipke függönyök, stórok.

Kész fehérneműek,

vászon, siffon és batizst női ingek, nad-
ragok, hálókötösök és alsósoknyak,
sima- és himzett kész ágyszalagok, selyem
lúszter és cloth alsósoknyak, kásmír és
selyem paplanok, maíracok

legolcsóbb szabott árban.

Férfi ingek, lábravalók,

hálóingek, gallérok, kőzölök, nyakkendők, divatzebkendők.

Alsó tricót ingek

lábravalók, ujjasok, téli kondők, himalaja
haraszt és plüsch minőségekben.

Férfi ruha szövetek,

magyar- és angol gyártmány, — hozzávaló belés árak.

Harisnyák, keztük,

nők, férflak és gyermekek részére állandó
nagy választékban,

legolcsóbb szabott árban

SZABÓ LAJOS FIAI

divat-, vászon- és szőnyeg raktára

Debrecen, Rózsa utca 1. sz.

Alapított 1842. évben.

APRÓ HIRDETÉSEK.

Díja 10 szócig 40 fillér, minden további szó 4 fillér, vastagabb betűkkel nyomtatott szó 4 krajcár, 8 fillér.

Levélbeni tudakozásokra pontosan válaszolunk, ha a szükséges postabélyeg be-küldetik.

Apró hirdetések előre fizetendők.

Ajánlat.

URASÁGOKTÓL levetett ruhákat veszek a legmagasabb árban. Neumann M. Bádógos utca 2. szám. 2647

NALAM ne vegyen készpénzért, mégis olcsóbb árakban kaphat férfi, fiu és leány felöltők, öltönyök, férfi és női ruhák, szőnyegek, paplanok, ággyerítők, Jager ruhák, tükör kép és butor nagy választékban Kaiser Salamon Hatvan-u. 2.

HARISNYAKTÓ IPAR VALLALAT. Harisnyák kötése és fejelése felvállaltatik Benyáts Emilnél Debrecen, Tisza palota. 9118

TRIKO alsóruhák, kötött keztyűk, kötött haraszt és plüsch gyermek kabátok és fejkötők legolcsóbban kaphatók Márton Gyulánál Piac-utca 9.

AZONNAL kiadó egy kapu alatti bolthelyiség értekezhetni Kardos László Kossuth-utcai üzle-ében. 4460

MINDEN pénteken és szombaton friss németesen készített hurku kapható Benes W. hentes üzletében. 4491

INTELLIGENS leány, ki felsőbb iskolát végzett, gépirásban és irdai teendőkből hosszabb idei gyakorlattal bír, irodába ajánlkozik. Ugyanott 8 szál diófa deszka eladó. Cim a kiadóban. 4499

IZLETES kóser házi kosztot kaphatnak intelligens uri emberek. Arany János-u. 60. 4496

LEGOLCSÓBB petróleum forrás, házhoz is szállítok. Altmann Zsigmond Hatvan-utca 39. szám. 4492

VARRONÓ, ki kosztium készítésében is gyakorlott, uri házakhoz ajánlkozik. Arany János utca 60. 4495

HAI! HAJ Hajfonatok, parókák, hajbetétek, copfok, frizettek jutányosan, mindennemű hajmunkákat készít Bocán Ferenc fodrász, Hatvan utca 2. Kihullott hajat veszek. 9409

Kereslet.

EÜSZER kereskedő segéd felvétetik azonnal Kovács József Arpadtér 5. 4487

KERESTETIK május elsőjére egy négy szobás lakás és lehetőleg ugyanazon udvarban vilálagos három szoba irodahelyiségnek közel a piachoz. Bővebbet Oszta:ymérnökség. Egyház-tér 2. sz. 4486

4-5 SZOBÁS lakást keresek a piacon, vagy annak közelében. Cim a kiadóban.

KÉZZEL harisnyát kötő nő kerestetik. Csapó-utca 31. 4494

TANULÓNAK jó családból való fiu felvétetik Thaisz Arthur előbb Pongrác Géza papirke-reskedésében Debrecen. 4079

KÖNYVKÖTŐ tanuló felvétetik Thaisz Arthur könyvkötészetében Debrecen, Darabos utca 14. sz. 4079

EGY ebéd-társat keresek finom házi koszthoz. Ebéd 18 frt, esetleg vacsora is kapható. Cim a kiadóba. 4332

EGY tisztességes magános nő lakást keres ta-karításért. Kossuth-utca 51.

Eladás.

FESTEKES hordók oleson eladók Arany János utca 47. szám.

EGY négy kerekű targonca, jó karban, eladó Péterfió 1. sz. 4483

ELADO 1 és fél adagra való közös konyha szövetkezeti jop. További értesítést a kiadó-hivatal ad. 4481

ZONGÓRA, teljesen jó karban, jutányosan eladó e hó 7-éig, Csapó utca 55. számú ház-ban.

JO karban levő matt butor eladó. Salétrom-utca 12. sz. 4447

EGY jó karban levő olesó zongora eladó. Cim a kiadóba. 4436

EGY jókarban levő féderes stráf kocsi olesón eladó. Varga Károly szénkereskedőnél. 4374

Új szállitmány érkezett
valódi

Persa szőnyegekben

Nagy választék minden nagyságban
Olesó szabott árak!!

BOSZNAV J. és TSA

szőnyegházában

Debrecen, Kossuth utca 5. szám.

KULCSÁR JÓZSEF bronzműves Debrecen,
Szent-Anna-utca 6. sz.

készít mindennemű

sárgarés és bronzárakat

légszesz, acetylen és vil-lamos csillárakat, csilla-rok átalakítását petró-leum és légszeszről vil-lamosra, vagy légszesz és villamosra (combi-náltra).

Ujjátisztításokat s min-den e szakmába vágó javításokat elfogad és gyorsan, szakszerűen és jutányos árak mellett eszközöl.

Levelező-lapon tessék értesíteni, házhoz me-gyek a munkát átvenni.



AROMÁS ZAMATOS
PÖRKÖLT KÁVÉ
FÉLEGYHÁZY JÁNOSNÁL

MEGNYILT
az
„URANUS“ villamos színház
Sas-utca 2. szám.
(Otthon kávéház udvar)

Szordán november 6-án

Kutyák mint dugárusok
és közkívánatra

A kis Japán nő

Azonkívül a következő kítűnő műsor:

Mézes hetek

Az újévi liba

Egy kivihetetlen utazás

Két részeg egy hidon

Arab büvész

Kutyák mint dugárusok

Viharban és vihar után

Szerencsétlen férj

Baka vasárnap

A kis Japán nő

és műsorou kívül

Előkészületen vannak:

A folyékony villamosság.

A spanyol bikaviador (Torreador) drámája
Szevillában, A kis Verre Gyula és
még több ujdonságok.

Előadások: Hétköznap este 6 7 8 9 10 órákor.
Vasár- és ünnepnapokon d. u. 3-tól este
11-ig óránként.

Helyárak: páholy-ülés 1 kor. 6
szék 80 fill., I. rendű hely 60 fill., II. rendű
40 fill., III. rendű 30 fill. Gyermekekjegy I.
rendű helyen 40 fill. II. rendű helyen 30
fillér, III. rendű helyen 20 fillér.

A n. é. közönség szives pártfogását kéri
Tisztelettel!

Suchán Rezső és Winkler. Lambert

Eperjesi cserépkályhák

gyári raktára és

egyedárusítása

Debreczen és vidékére

KOVÁCS GYULA

vasútleletében

a „Bika“ szálloda mellett.

GOLDSTEIN KAROLINA

orvosilag elismert mellfűző műterme

DEBRECZEN, Piacz útca 61. szám.

Mérték után rendelve bármily érzékeny alakra

6 óra alatt készít

legkényelmesebb miedert.

Kitűnő egyenestartó, babára készült mintafűzők
félárban adatnak el.

Óriási raktár kész fűzőkben, legolcsóbb árba.

Tanuló- és varróleányok felvétetnek.

